
 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ  ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

 

Κυριακή 01 Νοεμβρίου 2015 

 

ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

 

Α1. α) Σ  

β) Λ   

γ) Σ   

δ) Σ   

ε) Σ 

 

Α2. (α) 

 Ρ QD(λίτρα) ΕD 

Α 2 6000 -0,5 

 +20% -10%  

Β PB QB  

 

DA

%ΔQ 10 10
E 0,5 %ΔΡ %ΔΡ 20

%ΔΡ %ΔQ 0,5

− −
= ⇒− = ⇒ = ⇒ =

−
 

Άρα Β Β

20
Ρ 2 2 Ρ 2,4

100
= + ⋅ ⇒ = €. 

Πρόσθετη φορολογία= 2,4-2=0,4€      (Α2. α) 

 

Α3. (β)  y y y

Δx 30 1
ΚΕ ΚΕ ΚΕ

Δy 60 2
= ⇒ = ⇒ =  

Άρα x

y

1
ΚΕ

ΚΕ
= ⇒ΚΕx=2     (Α3. β) 

 

 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 

 

Β1. Η αύξηση της τιμής του αγαθού τείνει να μειώσει την ζητούμενη ποσότητά του, σύμφωνα 

με τον νόμο της ζήτησης. Ενώ η αύξηση του εισοδηματος τείνει να αυξήσει την ζήτησή του 

διότι το αγαθό είναι κανονικό. 

Επειδή οι επιδράσεις των δυο αυτών μεταβολών είναι αντίθετες το τελικό αποτέλεσμα θα 

εξαρτηθεί από το σχετικό μέγεθος των μεταβολών της τιμής και του εισοδήματος. Επειδή το 

μέγεθος της αύξησης του εισοδήματος σύμφωνα με τα δεδομένα, είναι μεγαλύτερο από το 

μέγεθος της αύξησης της τιμής η ζητούμενη ποσότητα θα είναι μεγαλύτερη της αρχικής. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                  

                                                            Q2  Q1    Q3 

 

Στην τιμή P1 η ζητούμενη ποσότητα είναι Q1, ο συνδυασμός αντιστοιχεί στο σημείο Α της 

καμπύλης ζήτησης D1. Η αύξηση της τιμής σε P2 θα μειώσει την ζητούμενη ποσότητα σε Q2.  

Έχουμε μια μετακίνηση από σημείο Α προς σημείο Β πάνω στην ίδια καμπύλη D1. Η αύξηση 

του εισοδήματος των καταναλωτών, θα αυξήσει την ζήτησή τους για το αγαθό και θα έχουμε 

μετακίνηση ολόκληρης της καμπύλης προς τα δεξιά, από την θέση D1 στη θέση D2. Έτσι στην 

ίδια τιμή P2 η ζητούμενη ποσότητα αυξάνεται από Q2 σε Q3.  

Έχουμε δηλαδή μετακίνηση από το σημείο Β της D1 στο σημείο Γ της D2. Παρατηρούμε ότι 

τελικά η ζητούμενη ποσότητα Q3 είναι μεγαλύτερη από την αρχική Q1. 

 

Β2. Σχολικό βιβλίο σελίδα 22: «Ο καταμερισμός των έργων» 

 

 

 

 

ΟΜΑΔΑ ΤΡΙΤΗ 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Σύμφωνα με τα δεδομένα της άσκησης έχουμε: 

α) x
A B

ΚΕ 1
→

=  

 

β) Α Γψ ψ 80− =  (1) 
( )2

Αψ 65 80⇒ − = ⇒ ψΑ=145 

 

γ) ψΓ-0=65 (2)⇒ψΓ=65 

 

δ) y
Ε Δ

ΚΕ 0,2
→

=  

 

• Β
x Β

A B

Δψ 145 ψ
ΚΕ 1 1 1 20 145 ψ

Δx 20 0→

−
= ⇒ = ⇒ = ⇒ = − ⇒

−
ψΒ=125 

 

• y

B A

Δx 20 0
ΚE

Δy 145 125→

−
= = =

−
1 

Ρ 

Q 

P2 

P1 

D1 

B 
Γ 

D2 

Α 



 

• x
B Γ

Δy 125 65
ΚE

Δx 50 20→

−
= = =

−
2 

 

• y

Γ B

Δx 50 20
ΚE

Δy 125 65→

−
= = =

−
0,5 

 

• y Δ

Ε Δ Δ

Δx 65 60
ΚE 0,2 0,2 0,2 0,2Y 5

Δy Y 0→

−
= ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒

−
ΥΔ=25 

 

• x
Δ Ε

Δψ 25 0
ΚE

Δx 65 60→

−
= = =

−
5 

 

• x
Γ Δ

Δy 65 25
ΚE

Δx 60 50→

−
= = =

−
4 

 

• y

Δ Γ

Δx 60 50
ΚE

Δy 65 25→

−
= = =

−
0,25 

 

Ο πίνακας παραγωγικών δυνατοτήτων συμπληρωμένος είναι: 
 

Συνδυασμοί  Αγαθό  Χ Αγαθό  Ψ ΚΕx KEy 

Α 0 145   

   1 1 

Β 20 125   

   2 0,5 

Γ 50 65   

   4 0,25 

Δ 60 25   

   5 0,2 

Ε 65 0   

 

Γ2.  

Συνδυασμοί Αγαθό x Αγαθό y ΚΕx KEy 

Γ 50 65   

Γ΄ 55 Ymax 4 0,25 

Δ 60 25   

 

• x x
Γ Δ Γ Γ'

ΚΕ 4 KE
→ →

= =  

Οπότε:   max
x max

Γ Γ'

Δy 65 Y
KE 4 4 4 20 65 Y

Δx 55 50→

−
= ⇒ = ⇒ = ⇒ = − =

−
Ymax=45 

 

Η οικονομία για δεδομένη ποσότητα x=55 μπορεί να παράγει ταυτόχρονα μέγιστη ποσότητα 

y=45. Άρα ο συνδυασμός Μ(x=55, ψ=47) είναι ανέφικτος διότι Ymax=45<ψΜ=47. 

 

 

 



 

Γ3.  

Συνδυασμοί Αγαθό x Αγαθό y ΚΕx KEy 

B 20 125   

B’ 25 Ymax 2 0,5 

Γ 50 65   

   4 0,25 

Δ 60 25   

Δ’ 62 Ymax 5 0,2 

Ε 65 0   

 

• x x
Β Γ Β Β'

ΚΕ 2 ΚΕ
→ →

= =  

Οπότε: max
x max

Β Β'

Δy 125 Y
ΚΕ 2 2 2 10 125 Y

Δx 25 20→

−
= ⇒ = ⇒ = ⇒ = − ⇒

−
maxY =115 

• x x
Δ Ε Δ Δ'

ΚΕ 5 ΚΕ
→ →

= =  

• max
x max

Δ Δ'

Δy 25 Y
ΚΕ 5 5 5 10 25 Y

Δx 62 60→

−
= ⇒ = ⇒ = ⇒ = − ⇒

−
maxY =15 

 

Άρα η οικονομία προκειμένου να αυξήσει την παραγωγή του x από 25 σε 62 μονάδες θα 

πρέπει να θυσιάσει  100 μονάδες y (115-15=100). 

 

Γ4.  

Συνδυασμοί Αγαθό x Αγαθό y ΚΕx KEy 

Α 0 145   

   1 1 

Β 20 125   

Γ’ Ymax=30 105 2 0,5 

Γ 50 65   

 

Οι 40 τελευταίες μονάδες του αγαθού y θα είναι από το 105 μέχρι το 145 (145-40=105). 

• y y
Γ Β Γ Γ'

ΚΕ 0,5 ΚΕ
→ →

= =  

Οπότε: max
y max

Γ Γ'

50 XΔx
ΚΕ 0,5 0,5 0,5 20 50 X

Δy 40→

−
= ⇒ = ⇒ = ⇒ = − ⇒ Xmax=30 

Άρα η θυσία του Χ που απαιτείται για την παραγωγή των 40 τελευταίων μονάδων του Y 

είναι: 30-0=30 μονάδες. 

 
 

 

ΟΜΑΔΑ ΤΕΤΑΡΤΗ 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗΣ Α 

( )

A B
DA

A B A

ΔQ P Q 20 10
Ε 2 2 2

ΔP Q 5 10 20→

−
=− ⇒− = ⋅ ⇒− ⋅ ⇒

−
 

B
B

Q 20
2 20 Q 20

10

−
⇒− = ⇒ = − ⇒

−
QB=40 

 



 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗΣ Β 

( )

Β Α
DΒ

A B Β

ΔQ P Q 5 25
Ε 5 5 5

ΔP Q 15 25 5→

−
=− ⇒− = ⋅ ⇒− = ⋅ ⇒

−
 

Α
Α

Q 5
5 10 Q 5

2

−
⇒− = ⇒ = − ⇒

−
QΑ=15 

 

Οι πίνακες συμπληρωμένοι είναι: 

Καταναλωτής Α Καταναλωτής Β 

 Ρ QD  Ρ QD 

Α 10 20 A 15 15 

Β 5 40 B 25 5 

 

Καταναλωτής Α: 

( )

DA

20 α 10β

Q α β P                      

40 α 5 β

−

 = += + ⋅ ⇔
 = + ⋅

( )20 α 10 4

                           

β=-4

 = + − ⇔


α 60

β 4

 =
 =−

 

                           -20=5β⇒β= -4 

 

Άρα QDB=60-4P  

 

 

Καταναλωτής Β: 

( )

DΒ

15 α 15β

Q α β P                      

5 α 25 β

−

 = += + ⋅ ⇔
 = + ⋅

( )15 α 15 1

                           

β=-1

 = + − ⇔


α 30

β 1

 =
 =−

 

                           10=-10β⇒β=-1 

 

Άρα QDA=30-P 

 

 

Δ2.  

Καταναλωτής Α: Π.Ο.: 
DAQ 0 60 4P 0 P 15

P 0 P 0 P 0

  ≥ − ≥ ≤    ⇒ ⇒  
  ≥ ≥ ≥    

 

Άρα για κάθε ΡΕ [0,15]. 

 

Καταναλωτής Β: Π.Ο.: 
DΒQ 0 30 P 0 P 30

P 0 P 0 P 0

  ≥ − ≥ ≤    ⇒ ⇒  
  ≥ ≥ ≥    

 

Άρα για κάθε ΡΕ [0,30]. 

 

Οπότε: για ΡΕ [0,15]: QDΑΓΟΡΑΙΟ=QDA+QDB=(60-4P)+(30-P)=90-5P 

               για ΡΕ (15,30]: QDΑΓΟΡΑΙΟQDB=30-P 

 

 



 

 

Δ3. Για Ρ=20⇒QDΑΓΟΡΑΙΟ=30-20=10 

Οπότε: 

ΔQ
β 1

ΔΡ
ΑΡΧ

D D

ΑΡΧ

ΔQ Ρ 20
E E 1 2

ΔΡ Q 10

= =−

= ⋅ ⇒ =− ⋅ =−  

|ΕD|=2>1: ελαστική ζήτηση 

 

 

Δ4.  

Για Ρ=6 ⇒QDΑΓΟΡΑΙΟ =90-5⋅6=60 

Για Ρ=10 ⇒QDΑΓΟΡΑΙΟ =90-5⋅10=40 

 

Οπότε:   

 

                          

                         

 

EDτόξου= Α Β

A B

ΔQ Ρ Ρ

ΔΡ Q Q

+
⋅ ⇒
+

 EDτόξου=
40 60 6 10

10 6 60 40

− +
⋅ ⇒

− +
 EDτόξου= -0,8 

 

Δ5. ED= -0,5

ΔQ
β 1

ΔΡ
ΑΡΧ ΑΡΧ

ΑΡΧ ΑΡΧ

ΔQ Ρ Ρ
0,5 0,5 1

ΔΡ Q Q

= =−

⇒− = ⋅ ⇒ − =− ⋅ ⇒  

 

ΑΡΧ ΑΡΧ0,5Q Ρ⇒− =− ⇒  QΑΡΧ=2ΡΑΡΧ 

 

Άρα 
BDQ 30 P= − , για QΑΡΧ=2ΡΑΡΧ έχουμε 

ΑΡ ΑΡΧ ΑΡΧ2Ρ 30 Ρ 3Ρ 30⇒ = − ⇒ = ⇒ ΡΑΡΧ=10 

Οπότε: QΑΡΧ=2⋅10=20 

Άρα το σημείο στο οποίο η ED= -0,5 είναι το (Ρ=10, Q=20). 

 

Δ6.  

Καταναλωτής Α Καταναλωτής Β Αγοραία=QDΑΓ=90-5Ρ 

Ρ QDA Ρ QDB Ρ QDΑΓΟΡ 

0 60 0 30 0 90 

15 0 30 0 15 15 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Ρ QD 

A 6 60 

B 10 40 



 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

                                        QDΑΓΟΡΑΙΟ=30-Ρ  

 

 

 QDΑΓΟΡΑΙΟ=90-5Ρ 
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